

# История елочных игрушек



Кравцова О.В. воспитатель МБДОУ  
ЦРР№13

# *Когда же стали украшать елку новогодними шарами?*

- \* **первые елочные шарики были сделаны в 1848 году в местечке Лауша в Тюрингии (Германия).**



# Новый год во времена Петра I

С 1700 года введен у нас новый год. Петр I желая согласить с прочими европейскими народами начало года, отменил счисление от сотворения мира, и постановил указами 1699 года ввести летоисчисление от Рождества Христова, год с 1-го января и писать гражданскими числами. Повелевалось новый год начать повсюду торжественным молебном, с колокольным звоном, пушечною и ружейною пальбою, и чтобы все, с наступлением праздника, поздравляли друг друга; в Москве же готовились встретить его с особыми обрядами. Накануне нового года улицы посыпали ельником, а дома украшали зелеными ветвями.



# Как украшали елку в старину наши предки

В сказке Э. Т. А. Гофмана «Щелкунчик и Мышиный король» так описывают это событие: «Большая рождественская елка была украшена множеством золотых и серебряных яблок. Засахаренный миндаль, красочные и другие чудесные сладости свисали с каждой ветки, будто бутоны или цветы...» Первыми начали наряжать елку к Рождеству эльзасцы, считающие ее райским деревом, символом истории Адама и Евы. Они развешивали на ней красные и зеленые яблоки; позолоченные орехи, сласти, фрукты напоминали о дарах волхвов.





Поскольку традиция наряжать елку пришла к нам из Германии, первые елочные игрушки также завозились в Россию от «старых добрых немцев». Новогодние украшения были довольно дорогими, особенно ценными считались игрушки, для изготовления которых использовались хромолитографические изображения: к плотной картонной основе прикреплялось личико прекрасного юного создания. В начале XX века елки украшались ватными игрушками, бумажными гирляндами, фигурками из папье-маше. До революции новогодние игрушки выпускала единственная петербургская фабрика; в основном их делали дома, покупали на рынке. Из простых материалов—ваты, бумаги, клея—создавались удивительные фигурки детей, клоунов, животных, фрукты

# Елочные игрушки

Шары тогда были тяжелыми — тонкое стекло научились делать только к началу XX века. Первые стеклянные игрушки на территории СССР начали делать в период Первой мировой войны в Клину. Там мастера-артельщики выдували стеклянные изделия для аптек и прочих нужд. Клинская фабрика «Елочка», кстати, по сей день остается единственной в России фабрикой, которая делает бусы для елок.



# Новогодние игрушки

Помимо стекла игрушки делали из картона в дореволюционной России был популярен «дрезденский картонаж» — игрушки, склеенные из двух половинок выпуклого тонированного картона. На елки вешали и красивых куколок с литографическими (бумажными) лицами, приклеенными к «телу» из ткани, кружев, бисера, бумаги. К XX веку лица стали делать выпуклыми, из картона, позже — фарфоровыми. Были игрушки и из ваты, накрученной на проволоочный каркас: так оформляли фигурки детей, ангелочков, клоунов, моряков.



# Эра воздухоплавания и освоение Севера отразились на ёлках игрушками





# Военная новогодняя игрушка



# Ватные игрушки



# Игрушки на сельскохозяйственную и сказочные темы



В честь полетов в космос выпустили  
космонавтов, игрушечные спутники и  
ракеты.



# Тогда же, в 50-х появилась мода на игрушки из стекляруса: бусы, композиции из стеклянных палочек и бус



# Современная ёлочная игрушка



# Елочная игрушка своими руками









**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!**

